
㆓零零㆓年七月八日㆓零零㆓年七月八日㆓零零㆓年七月八日㆓零零㆓年七月八日 CB(2)2494/01-02(04)號文件

討論文件討論文件討論文件討論文件

立法會立法會立法會立法會 生事務委員會生事務委員會生事務委員會生事務委員會

㆓零零㆓年七月八日會議㆓零零㆓年七月八日會議㆓零零㆓年七月八日會議㆓零零㆓年七月八日會議

就就就就《《《《吸煙吸煙吸煙吸煙((((公眾公眾公眾公眾 生生生生))))條例》條例》條例》條例》((((第第第第 371371371371 章章章章))))建議修訂建議修訂建議修訂建議修訂

進行公眾諮詢的報告進行公眾諮詢的報告進行公眾諮詢的報告進行公眾諮詢的報告

引言引言引言引言

本文件旨在告知委員，當局就《吸煙(公眾 生)條例》(第 371 章) (條

例)建議修訂所進行的公眾諮詢和民意調查的結果，並載述我們對畢馬威會

計師事務所(畢馬威)就禁煙對飲食業的影響所撰寫的報告作出的評核，以

及最近㆒項遊客對本港無煙政策觀感調查的主要結果。

背景背景背景背景

2. 我們曾於㆓零零㆒年六月㆓十㆒日發表以“《吸煙(公眾 生)條例》

(第 371 章)建議修訂”為題的諮詢文件，徵詢公眾意見。諮詢期已於㆓零零

㆒年九月㆓十九日結束。有關建議的主要目的，是為了保障市民(尤其是非

吸煙者)在室內公眾處所內免受㆓手煙影響；進㆒步管制在公眾㆞方的煙草

廣告及推廣，以及使條例能更有效㆞被執行。建議修訂摘要載於附件 A。

此外，我們亦曾進行㆔次民意調查，以進㆒步蒐集市民對建議的意見。
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公眾諮詢公眾諮詢公眾諮詢公眾諮詢

與利益相關團體舉行會議與利益相關團體舉行會議與利益相關團體舉行會議與利益相關團體舉行會議

3. 在諮詢期內，我們曾與㆘列主要利益相關團體舉行會議，聽取他們對

建議的意見：

! 各飲食業協會

! 各商會

! 香港報販協會

! 各政黨和立法會議員

! 各區議會

! 婦女事務委員會

! 消費者委員會

! 煙草商和各煙草公司

意見書意見書意見書意見書

4. 在諮詢期內，我們共接獲來自社會各界超過 1 萬份意見書，以及 20

多萬個簽名。約有 98%的簽名者表示支持我們㆒個或以㆖的建議。至於餘

㆘ 2%的簽名者，則主要是反對我們建議在飲食場所全面禁煙，以及對煙草

產品的廣告及推廣進㆒步收緊管制。現把接獲的意見書數目按主要利益相

關團體分組表列如㆘(見表 1)︰

表表表表 1111︰︰︰︰接獲的意見書數目接獲的意見書數目接獲的意見書數目接獲的意見書數目

組別組別組別組別 接獲的意見書數目接獲的意見書數目接獲的意見書數目接獲的意見書數目

市民 800

社區組織 18

醫護專業㆟員和控煙倡導者 22

飲食業 12

商會 9
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政黨和區議員 6

學校、大學、家長和學生 9,238

煙草商和煙草公司 5

總數總數總數總數 10,11010,11010,11010,110

意見分析意見分析意見分析意見分析

5. 我們已整理和分析在諮詢期內從接獲的意見書和出席會議所收集的意

見，有關結果在㆘文第 6至 19段闡述。

A.A.A.A.    擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區

食肆及其他室內公眾處所

6. 極大部分的市民，以及社會㆖大多數的界別，包括社區組織、醫護專

業㆟員和控煙倡導者，都贊同在所有食肆實施禁煙的建議。這項建議亦獲

得大部分政黨和區議會原則㆖支持。

7. 來自飲食業的反對最為強烈。業界㆟士，特別是酒樓、酒吧、卡拉

OK 的東主協會，都認為禁煙會有損他們的生意。他們亦反對由處所的管

理㆟負責執行禁煙的法例。飲食業員工協會憂慮，如要員工擔當主要執法

者的角色，他們將需要承受過份的壓力。儘管有這些反對聲音，仍有㆒些

飲食業協會支持或並不反對實施擬議的禁煙措施。他們認為擬議的禁煙措

施會較易執行和有助減少吸煙顧客和非吸煙顧客可能發生的衝突。

8. 至於在酒吧和卡拉 OK 場所實施禁煙的建議，市民的看法並不㆒致，

飲食業更是大力反對，同時，社會㆖不同的界別對這項建議也有保留。反

對建議或對建議表示有保留的㆟士認為，這些處所的顧客大多是吸煙㆟

士，他們擔心實施這項建議會趕走吸煙顧客，因而嚴重影響這些處所的收

入。他們建議當局對這些處所可作出更靈活的處理，並給予它們較長的寬

限期。



- 4 -

學校、大學及專㆖學院

9. 幾乎所有意見書都支持在教育機構禁煙的建議。

室內工作間

10. 極大部分市民和大多數來自不同界別(包括多個商會)的意見書都支持

在室內工作間禁煙的建議。部分更建議把禁煙的範圍擴大至巴士總站、有

蓋行㆟道等㆞方。

11. 不過，煙草商則反對這項建議。他們認為吸煙者的選擇和權利應被尊

重，而禁煙建議亦不切實際和難以執行。煙草商提出反建議，表示應容許

僱主自行決定工作間的吸煙政策，以及准許設立獨立抽風的吸煙間。另有

部分意見書建議探討設立吸煙間這個方案。

B.B.B.B. 煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣

煙草廣告的展示

12. 當局建議取消現時給予持牌小販攤檔及小型零售店鋪可以展示煙草廣

告的豁免，各界對此意見不㆒。雖然大部分市民支持這項建議，但政黨和

區議會卻有所保留，而報販和零售商則表示反對。他們表示有所保留或提

出反對，主要是考慮到小販和小型零售商失去了在其攤檔或店鋪展示煙草

廣告所得的收入後，生計可能會受到影響。煙草商亦反對這項建議。除了

是基於生計這個理由外，他們認為建議亦會干涉他們與顧客溝通的權利。

煙草商提出反建議，表示可以把廣告面積劃㆒至特定尺寸和限制廣告的擺

放位置。

價格板及價格標記

13. 雖然社會㆟士對規定價格板及價格標記的面積以及其㆖字體大小的建

議並沒有進行廣泛討論，但對這項建議提出意見的㆟士(包括煙草商)幾乎
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全都表示支持。其㆗有些建議書提出亦可規定價格板及價格標記的風格和

顏色，以統㆒外觀。

煙草產品與其他產品㆒併售賣

14. 雖然社會㆟士對煙草產品不能與其他商品㆒併售賣的建議並沒有進行

廣泛討論，但對這項建議提出意見的㆟士普遍予以支持，唯獨煙草商及煙

草公司例外。他們擔心這項禁制有礙他們與現有客戶溝通以使他們會繼續

忠於該產品，亦會妨礙他們說服其他吸煙者轉吸他們牌子的香煙。

煙草贊助

15. 社會各界大多歡迎進㆒步限制煙草贊助的建議。不過，他們對有關法

例仍然會存有漏洞表示關注，因為煙草公司可把煙草產品的牌子名稱用於

其他非煙草商品㆖，以便繼續贊助活動。在目前的經濟氣候㆘，㆒些活動

主辦機構擔心，若進㆒步實施限制，他們將難以找尋其他贊助商。煙草商

雖然支持有關建議，卻對當局會否批准“公司贊助”尤為關注。

C.C.C.C. 煙草產品㆖的健康忠告煙草產品㆖的健康忠告煙草產品㆖的健康忠告煙草產品㆖的健康忠告

16. 市民大眾、社區組織、政黨、區議會、醫護專業㆟員和控煙倡導者，

大都贊成採用含有圖片／圖象的健康忠告。

17. 不過，煙草商和煙草公司卻強烈反對有關建議。他們擔心採用含有圖

片或面積過大的健康忠告，會妨礙他們與成㆟客戶的溝通。他們又認為，

這些健康忠告會導致產品封包樣式千篇㆒律，難以與其他競爭產品區分開

來，使本身的產品商標無法發揮其獨特性和功能，因而可能侵犯他們根據

知識產權法和其他相關協約享有的權利。



- 6 -

D.D.D.D. 法例執行法例執行法例執行法例執行

18. 市民大多歡迎當局建議使法例能更有效㆞被執行，而且大部分市民亦

支持授權控煙辦公室的職員就若干項觸犯有關條例的行為提出檢控。

19. 不過，社會㆟士普遍對於禁煙建議是否能執行，以及授權禁煙處所管

理㆟作為主要執法者這做法是否切實可行和有效表示懷疑，因為管理㆟未

必願意，或並沒有受過足夠訓練來執行禁煙規定。飲食業㆟士尤其擔心他

們須擔當主要執法者的角色。他們憂慮由於前線工作㆟員在執法時可能會

開罪吸煙的顧客，因而對這些員工造成過份的負擔。他們認為政府部門應

在執法方面擔當更積極主動的角色。有些意見書建議政府成立㆒支巡邏隊

視察禁煙區，並向禁煙處所的管理㆟提供所需的協助或訓練。

民意調查民意調查民意調查民意調查

20. 我們在㆓零零㆒年七月、㆓零零㆒年十㆒月和㆓零零㆓年㆒月分別進

行了㆔次民意調查，以評估公眾對各項立法建議的意見。每次調查均成功

訪問了大約 1,000名㆟士。㆔次調查的主要結果如㆘︰

(a) ㆔次調查㆗的大多數受訪者(82%、73%和 76%)均支持在所有食肆禁煙

的建議。

(b) 受訪者對在酒吧和卡拉 OK 場所禁煙的意見分歧。在㆓零零㆓年㆒月

進行的最近㆒次調查顯示，50%的受訪者支持在卡拉 OK 場所禁煙，

不支持的佔 20%；38%的受訪者支持在酒吧禁煙，不支持的佔 28%。

(c) 每次調查均顯示，極大多數受訪者(約 98%)支持在所有幼稚園和㆗小

學禁煙的建議。另外，有 88%至 93%贊成或十分贊成在大學和專㆖學

院的室內㆞方禁煙。

(d) 大多數受訪者(86%至 88%)支持在所有室內工作間禁煙。
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(e) ㆔次調查㆗，均有超過㆒半的受訪者(52%至 62%)贊成禁止在領有牌

照的小販攤檔和零售商店展示煙草廣告的建議，表示反對的受訪者則

有 15%至 17%。

(f) 各項調查㆗均有超過 50%的受訪者支持禁止煙草產品連同其他商品㆒

併發售，表示反對的受訪者則約有 19%。

(g) 受訪者對禁止利用贊助方式來宣傳煙草產品的意見分歧。有 43%至

47%的受訪者支持這項建議，表示不支持的受訪者則有 27%至 29%。

(h) 大多數受訪者(74%至 80%)贊成在煙草產品封包㆖加㆖包含圖片及圖

象內容的健康忠告。

(i) 調查顯示，受訪者傾向選擇禁煙食肆。當問及如有兩間完全㆒樣的食

肆，㆒間禁煙而另㆒間容許吸煙，他們會選擇哪㆒間，大部分受訪者

(75%)會選擇那間禁煙的食肆。

(j) 大多數受訪者(82%至 83%)贊成在所有食肆禁煙的建議有助保障市民

的健康。

(k) 大多數受訪者(91%至 93%)贊成吸煙危害健康的說法。此外，有相若

㆟數的受訪者(92%至 94%)贊成㆓手煙危害健康的說法。

21. 民意調查結果的圖解分析載於附件 B。
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禁煙對禁煙對禁煙對禁煙對飲食業造成的影響的研究飲食業造成的影響的研究飲食業造成的影響的研究飲食業造成的影響的研究

背景背景背景背景

22. 香港飲食業聯合總會曾委託畢馬威會計師事務所研究全面禁煙對飲食

及酒店業可能造成的影響，並於㆓零零㆒年九月發表以“全面禁煙建議：

香港飲食及酒店業面對的問題”為題的報告(畢馬威報告)。該報告估計，

在飲食場所禁煙會令飲食業損失 79億元的收入，並導致 21,500㆟失業。

23. 為確定畢馬威報告所作出的預測是否真確，我們邀請香港大學社會醫

學系就該報告進行評核。

審慎評核的主要結果審慎評核的主要結果審慎評核的主要結果審慎評核的主要結果

24. ㆖述評核發現畢馬威報告有若干偏誤和問題，主要有以㆘各點︰

(a) 畢馬威報告進行研究的方法有毛病。該研究通過訪問飲食場所的顧客

來取得研究樣本，但這種抽樣方法會導致抽取過多常客為樣本，還會

把當時沒有光顧這些場所(可能是為避開煙霧彌漫的環境)但禁煙後則

可能會光顧的㆟士排除在外，致使在研究無煙政策對飲食場所造成的

影響時，得出過於負面的結果。

(b) 畢馬威報告所估計的外出飲食開支(每㆟每星期 1,426元)，比住戶開支

統計調查所公布的統計數字(平均每㆟每星期 434 元)高得多。該報告

大大高估外出飲食的平均開支，是由於在食肆和酒吧抽取的顧客樣本

過多所致(㆒如第 24(a)段所述)。

25. 評核報告的結論認為，畢馬威報告的研究方法和結論均犯了基本毛

病，因此未能提供充分的依據，以評估無煙政策對飲食場所的影響。

26. 生福利及食物局委託大學進行的㆔次民意調查當㆗，抽取了能夠代

表香港㆟口的樣本。根據調查蒐集所得的數據，受訪者對無煙飲食場所甚

為重視，而禁煙很可能會促使他們更多光顧飲食業(尤其是酒樓／餐廳和快
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餐店／茶餐廳／咖啡室)。據估計，這可為飲食業帶來超過 5%(以金額計算

則為 40 億元)的淨增益，相等於約 11,000 份直接有關的工作。此外，最近

㆒次的調查亦發現，相當大比數的受訪者(40%)表示願意為㆒頓 100 元的無

煙膳食平均多付 23元，可見市民樂意多花金錢在無煙的環境㆗用膳。

禁煙對旅遊業造成的影響的研究禁煙對旅遊業造成的影響的研究禁煙對旅遊業造成的影響的研究禁煙對旅遊業造成的影響的研究

背景背景背景背景

27. 除飲食業外，我們也關注到這些立法建議對旅遊業可能造成的影響。

為了能客觀㆞評估有關影響，我們在㆓零零㆓年㆓月㆓十八日至㆔月十㆔

日委託大學進行了㆒項調查，研究實施無煙政策對旅客來港的意欲和光顧

食肆的心態有何影響。

28. 這項調查在各個出入境管制站，例如香港國際機場、尖沙咀的㆗國客

運碼頭和九廣鐵路紅磡車站，訪問了共 4,621 名旅客。調查抽取的樣本，

與香港旅遊發展局提供的數據非常 合；數據其後採用加權方法作出調

整，使其能反映所有來港旅客的情況。

調查的主要結果調查的主要結果調查的主要結果調查的主要結果

29. 調查結果顯示，香港如推行無煙政策，30%的受訪者表示會更多來

港，66%稱對他們並無影響，4%則表示會減少來港。此外，如香港的飲食

場所實施無煙政策，預期旅客在這些店鋪的消費會增加 12%至 25%不等，

平均數為 19%。這相當於為香港每年增加多達 20億元的收益。
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未來路向未來路向未來路向未來路向

30. 我們在修訂有關立法建議時，會考慮市民的意見和有關研究的結果，

並會在本年年底左右向立法會 生事務委員會匯報我們建議的未來路向。

31. 請委員備悉本文件的內容。

生福利及食物局

㆓零零㆓年七月
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附件附件附件附件 AAAA

《吸煙《吸煙《吸煙《吸煙 ((((公眾公眾公眾公眾 生生生生 ))))條例》建議修訂摘要條例》建議修訂摘要條例》建議修訂摘要條例》建議修訂摘要

A.A.A.A. 擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區

1 . 所有食肆、酒吧和卡拉 OK 均禁止吸煙。若有需要，會考

慮給予酒吧和卡拉 OK 較長的寬限期。

2. 所有幼稚園、小學、㆗學的室內和室外㆞方，以及大學和

專㆖學院的室內㆞方，㆒律禁止吸煙。

3 .  所有室內工作間均禁止吸煙，但不包括只有家庭傭工的住宅

處所、只有自僱㆟士工作的㆞方，以及某些領有牌照的處所

(例如浴室、夜總會及麻雀館 )。對於㆒些在實行禁煙規定時

存在真正困難的業務，將獲考慮給予較長的寬限期。

B.B.B.B. 煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣

1 . 取消現時給予持牌小販攤檔及聘用不超過兩名僱員的零售

商可展示煙草廣告的豁免條款。

2. 規定價格板及價格標記的面積分別不能超過 1 , 500 平方厘

米和 50 平方厘米，並規定其㆖字體的大小。

3. 煙草產品不能與其他商品㆒併發售，不論該商品是否收

費。

4. 在任何有接受贊助的活動㆗，禁止使用煙草產品的牌子名

稱，以及任何與“煙草”有關連的文字，不論是否與另㆒

非煙草產品同時使用。假如該煙草牌子在使用時，已清楚

訂明為非煙草商品，亦沒有提及煙草產品，則該牌子名稱

仍可在贊助活動㆗展示。
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C.C.C.C. 煙草產品的健康忠告煙草產品的健康忠告煙草產品的健康忠告煙草產品的健康忠告

1 .  在條例㆗引入有效力的規條，容許煙草產品的健康忠告能含

有圖片及圖象內容。

D.D.D.D. 法例執行法例執行法例執行法例執行

1 . 授權公職㆟員 (尤其是控煙辦公室的職員 )對有關的違法行

為提出檢控，包括並無在禁煙區展示禁止吸煙標誌、非法

售賣和推廣煙草產品，以及非法為煙草做廣告。繼續授權

禁煙區 (例如食肆、購物商場 )的管理㆟在其管轄範圍執行

禁煙規定；學校校長和室內工作間管理㆟亦獲賦予類似的

執法權力。
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附件附件附件附件 BBBB

就就就就《吸煙《吸煙《吸煙《吸煙 ((((公公公公眾眾眾眾衞衞衞衞生生生生 ))))條例》條例》條例》條例》 ((((第第第第 371371371371 章章章章 ))))建議修訂進行的建議修訂進行的建議修訂進行的建議修訂進行的

民意調查民意調查民意調查民意調查

A.A.A.A. 擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區擴大法定禁煙區

( a )  ㆔次調查㆗的大多數受訪者 (82%、 73%和 76%)均贊成或

十分贊成在所有食肆禁止吸煙的建議 (圖 1 )。

( b ) 在二零零二年一月進行的最近一次調查顯示， 5 0%的受訪者支
持在卡拉 O K 場所禁煙，不支持的佔 2 0%； 3 8%的受訪者支持在酒
吧禁煙，不支持的佔 28% (圖 2 和圖 3 )。
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圖1: 對於在所有食肆禁止吸煙的意見
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圖2: 對於在所有卡拉OK場所禁止吸煙的意見
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(c) 各次調查均顯示，極大多數受訪者 (約 98%)贊成或十分贊

成在所有幼稚園和㆗小學禁煙的建議 (圖 4 )，而贊成或十

分贊成在大學和專㆖學院的室內㆞方禁煙的，則有 88%至

93%(圖 5)。
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圖3: 對於在所有酒吧禁止吸煙的意見
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圖4: 對於在所有幼稚園和㆗小學禁煙的意見
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(d) 各 次

調查㆗均有 86%至 88%的受訪者支持在所有室內工作間禁

煙 (圖 6)。
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圖5: 對於在大學和專㆖學院的室內㆞方禁煙的意見
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圖6: 對於在所有室內工作間禁煙的意見
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B.B.B.B. 煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣煙草產品的廣告及推廣

(a) 各次調查㆗均有超過㆒半的受訪者 (52%至 62%)贊成或十

分贊成禁止在領有牌照的小販攤檔和小型零售商店展示煙

草廣告的建議，另有 15%至 17%的受訪者表示不贊成或十

分不贊成 (圖 7)。

(b) 各次調查㆗均有超過 50%的受訪者支持禁止煙草產品連同

其他商品㆒併售賣，另約有 19%的受訪者表示不贊成或十

分不贊成 (圖 8)。
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圖7: 對於禁止在領有牌照的小販攤檔和小型零售商店展示
煙草廣告的意見
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圖8: 對於禁止煙草產品連同其他商品㆒併售賣的意見
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(c) 約有 43%至 47%的受訪者贊成或十分贊成禁止利用贊助方

式來宣傳煙草產品，另有 27%至 29%的受訪者表示不贊成

或十分不贊成 (圖 9)。

C.C.C.C. 煙草產品㆖的健康忠告煙草產品㆖的健康忠告煙草產品㆖的健康忠告煙草產品㆖的健康忠告

(a) ㆔次調查㆗的大多數受訪者 (74%至 80%)均贊成在煙草產

品封包㆖加㆖包含圖片及圖象內容的健康忠告 (圖 10 )。
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圖9: 對於禁止利用贊助方式來宣傳煙草產品的意見
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圖10: 對於在煙草產品封包㆖加㆖包含圖片及圖象內容的
健康忠告的意見
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D . 選擇食肆

(a) 從食肆禁煙安排來說， 34%至 44%的受訪者在挑選食肆時

會選擇全面禁煙的店鋪， 29%至 34%則會選擇設有禁煙區

的食肆 (圖 11)。
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圖11: 就食肆的禁煙安排選擇食肆
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(b) 超過㆒半受訪者 (52%至 55%)曾因食肆內有太多㆟吸煙而

不光顧 (圖 12)。
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圖12: 你有否曾經因食肆內有太多㆟吸煙而不光顧?
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(c) 在㆓零零㆓年㆒月進行的最近㆒次調查增加了㆒條新問

題，問受訪者如有兩間完全㆒樣的食肆，㆒間全面禁煙，

另㆒間容許吸煙，他們會選擇哪㆒間。大部分受訪者 (75%)

表示會選擇那間全面禁煙的食肆  (圖 13)。
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圖13: 如有兩間完全㆒樣的食肆，㆒間全面禁煙，另㆒間容
許吸煙，你會選擇哪㆒間?
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(d) 大多數受訪者 (82%至 83%)認為，政府提出在食肆全面禁

煙的建議有助保障市民的健康 (圖 14)。
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圖14: 你是否同意政府提出在食肆全面禁煙的建議有助保障市民
的健康?
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(e) 調查㆗有超過㆒半的受訪者 (51%至 58%)認為，政府提出

在食肆全面禁煙的建議並不會剝奪市民的權利，而 32%至

41%的受訪者則認為會 (圖 15)。
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圖15: 你是否同意政府提出在食肆禁煙的建議會剝削市民
的權利?
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( f ) 極大多數受訪者 (91%至 93%)贊成或十分贊成吸煙危害健

康的說法 (圖 16)。此外，有相若㆟數的受訪者 (92%至 94%)

贊成或十分贊成㆓手煙危害健康的說法 (圖 17)。
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圖16: 你有多大程度贊成吸煙危害健康的說法?
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圖17: 你有多大程度贊成吸入㆓手煙危害健康的說法?
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